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A hódmezővásárhelyi Kossuth-szobor.

MtjjSjgMB

A hódmezővásárhelyiek 
szép bizonyságot tettek 
hazaszeretetükről és a haza 
nagyjai iránt érczett lelke­
sedésükről. Ugyanis Hód- 
mezővárhelyen múlt vasár­
nap leplezték le nagy ün­
nepséggel Kossuth Lajos 
szobrát, amelyet közadako­
zásból és a városi törvény­
iül lóság hozzájárulásával 
állítottak. A szobor Kallós 
Ede kitünően sikerült al­
kotása. A 3 20 méter ma­
gas bronzalak Kossuth La­
jost állva ábrázolja; bal­
keze mellén van, jobbkezét 
pedig ökölbe szorítva tartja, 
arczán lelkesedés és tett­
erő látható. Az ünnep dél­
előtt féltizenegy órakor kez­
dődött. Jelen volt Kossuth 
Ferencz is több képviselő- 
társával, azonkívül számos
vidéki küldöttség. Juhász Mihály királyi tanácsos 
polgármesternek, a szobor-bizottság elnökének 
megnyitóbeszéde után Endrén Gyula országos

képviselő mondott lelkes 
ünnepi beszédet, amely után 
Kallós Ede szobrász átadta 
a szobrot a polgármester­
nek. A szobor átvétele után 
Benedek János képviselő el­
szavalta ünnepi ódáját, 
majd megkoszorúzták a 
szobrot.

Azután a Kossuth-nóta 
hangjainál elvonult a kö­
zönség a szobor előtt, a 
melynek művészi szépsége 
a nézőket elragadta. Kossuth 
Lajos Tódor, aki elfoglalt­
sága miatt nem jelenhetett 
meg a szobor leleplezésén 
Milánóból hosszabb levél­
ben mentette ki magát.

Elmondja ebben a levél­
ben, hogy mennyire jól esett 
neki a Kossuth-szobor-bi- 
zottság meghívása, mert 
tudja, hogy Hódmezővásár­

hely ugyszólva a magyarság leglelkesebbjét képezi. 
Ismét egy Kossuth-szoborral több van a hazában, 
mely a szabadság szent eszméjét hirdeti.
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A szántóvető.
Ha kimentek ilyenkor a szabad természetbe 

s látjátok a földetturó, magotszóró gazdaembert, 
köszöntsétek levett kalappal: áldja meg az Isten 
a munkáját! Legyen az a mag, amit elvet, áldást- ; 
hozó a gazdaemberre; szerezze meg a föld száz­
szorosán, hogy jusson belőle embernek, jószág­
nak, szegénynek, küzködonek egyaránt.

Köszöntsétek levett kalappal, mert nemes 
munka az, a mit végez és kérjétek arra Isten 
áldását: mert úgy van az, hogy emberé a munka, j 
Istené az áldás.

Az a fekete barázda, amely megtelik ilyen­
kor maggal, egy egész hosszú esztendőre kell, 
hogy gyümölcsöt hozzon, hoz-e vagy sem, ember 
gyarló azt előre megmondani. Ám adatott erre 
megnyugvás és ez a remény. A remény, meg 
a jó munka, amely után jutalmat vár a gazda­
ember. Ha azt a földet jól megnövelte, megadta 
neki, ami a földé, a magot úgy rakta el, amint 
kívánatos, beveti, megmunkálja; nyugodtan 
alhatik s kérve az egek urát, hogy földjére langy 
esőt, meleg napsugarat adjon, bizalmas remény­
nyel várhatja a jó áldást. Ám, aki nem sokat 
törődik azzal, hogyan, miként jut az a mag a 
földbe, annak nem lesz nyugodt a lelkiismerete, 
az nem várhatja az áldást sem s csüggedt 
reménye nem hagyja pihenni.

A jó gazda, a jó szántóvető mindig kell, 
hogy számoljon ezzel. Számol a jóval az ország, 
a haza is, mert hu fia az, aki jó gondját viseli 
a földnek, jószágnak, mit az Isten adott neki.

Derék szántó vető embert, ha láttok tehát, 
süvegeljétek meg, mert megérdemli ő. Az ő 
munkájába van vetve százezrek bizalma egy 
hosszú esztendő jobb-rosszabb megélhetése, 
milliók reménye. Ha ő jól csinálja munkáját, 
mindnyájunknak tesz jót s ezért hállásak lehe­
tünk érte. Köszöntsétek levett kalappal a szántó­
vetőt.

Áldja meg az Isten a munkáját, verejtékes 
arczát törölje le a megelégedés, a sok bú-bánat 
helyett — mely a gazdát számos éven érte — 
ebben a gazdaesztendőben öröm viradjon reá; 
jó bor, .jó termés, jó egészség, hogy ha majd 
le kell takarítani annak gyümölcsét a minek 
most veti el a magját, a pacsirta, dallamába 
bele szőj je ő is a maga örömdalát.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A múlt szerdai ülés mint most már egyáltalán 

szokás — szintén napirendelőtti felszólalással kezdő­
dött, azután Endrén Gyula beszélt, vagy két órán ke­
resztül a katonai javaslatok ellen. Csütörtökön a katonai 
vitában Horváth Dezső néppárti volt az első szónok, 
hosszasabban szólt Visontai Soma, aki az egész ülést 
kibeszélte.

Már a pénteki ülés napirendjét akarta az elnök 
megállapítani, midőn Holló Lajos azt kívánta, hogy hol­
nap kérvényeket is tárgyaljon a Ház. Kulik Béla erre 
hirtelen fölpattan s konstatálja, hogy a Ház nem hatá­
rozatképes.

Az elnöklő Tallián Béla alelnök gróf Teleki Sándor 
és Rátkay László jegyzők által megolvastatja a Házat 
s konstatálja, hogy nincsenek százan s ezért az ülést 
negyedórára felfüggeszti.

Szünet után Thaly Kálmán szólni akart s tilta­
kozott a katalógus-olvasás ellen, Thaly végre is szóhoz 
juthatott s az elnök eljárását törvénytelennek tartja.

Pénteken a napirend előtt Barta Ödön az egyetemi 
tan dijak elengedését követelte. A katonai javaslatok 
ellen először Színim István, aztán Uray Imre szólott. 
Két órakor válaszolt Lukács László pénzügyminiszter, 
Rátkay László és Nessi Pál régebben hozzája intézett 
interpelláczióira.

A miniszteri válasz tudomásul vétele feletti sza­
vazás körül újra sikerült egy kis hangulatot belevinni 
a tanácskozásba.

Az ülés végén Lukács László pénzügyminiszter 
törvényjavaslatot terjesztett be a szolyálati biztosítékok 
megszüntetéséről s Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
felelt Bartának a napirend előtti felszólalására.

Szombaton nagy viharok színhelye volt a kép­
viselőház. Kossuth Lajos halálának gyásznapján tudva­
levőleg vér folyt Budapest utczáin. A temetőből vissza­
térő ifjúságot a rendőrség lovaival letaposta, össze­
kaszabolta. Ezt az esetet tették szóvá egymásután három 
nap a képviselöházban. Mikor Széli Kálmán szombaton 
az ülésterembe lépett, mint a vihar zúgott fel a szélső­
baloldalon :

— Abczug! Abczug ! Kivele !
A jobboldal éljenezni kezdett, erre azonban nmg- 

jobban felzudult a szélsőbal zugó kiáltása:
— A tegnapi nap halottal nem éljeneznek már.
Gróf Appomyi Albert elnök bejelentette ekkor, hogy 

a tegnapi rendőri vérengzés dolgában tizenhat képviselő 
óhajt napirend előtt szólani.

Rátkay László szinte reszketett az izgatottságtól, 
mikor elmondta, hogy véres lázálom volt, amit tegnap 
látott. Amit tegnap a rendőrség tett.

— Gyilkosok ! Gyilkosok ! Gazemberek ! zúgta nagy 
toinbolás közt az ellenzék.

— A tegnapi becstelenségei mondta tovább 
Rátkay — am. királyi államrendörség fogalma alá 
foglalom.

— Milyen lesz az az elégtétel ? — zúgja a bal­
oldal.

— Lámpavasra huzzuk fel őket! — adja meg a 
választ a szélsőbal.Ágh Endre.

A legjobb minőségű háztartási és gazdasási rzikkek, hamisítatlan jő itaioK a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak u'baigazitásért a
„Hangya“, a Magyar GazdaszövetségFogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez

BUDAPEST, VIII., Baross-utcza ÍO. szám.
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Rátkay ezután elmondja Tóth Lajos rendőrkapi­
tánynak a tegnapi vérengzésnél történt vérlázitö eljárását 
s ezzel fejezte be beszédét:

Mindaddig, mig teljes elégtételt nem szolgáltat 
a kormány, mig Rudnay Béla főkapitányt hivatalától 
fel nem függesztik, addig ebben a Házban nem lesz 
tárgyalás.

— Nem lesz! Nem lesz! - kiáltotta az ellenzék,
amely perczekig tapsolt Rátkaynak.

Vázsonyi Vilmos szintén a tegnapi nap vérhábo- 
ritó eseményeit mondta el. Apró gyermekeket hajuknál 
fogva a járdához vagdostak. Egy szegény asszonyt a 
saját lakásának udvarán kaszaboltak össze. Betyárok! 
Vérebek!

— Gyalázat! Gazemberség! — zúgott ismét a fel­
háborodás.

Széli Kálmán miniszterelnök, aki eddig csodálatra­
méltó nyugalommal hallgatott, most szólásra állt fel, 
hogy válaszoljon Bartának. Óriási, tomboló zaj tört ki 
erre. Nessi Pál, Pap Zoltán s egy egész sereg képviselő 
fenyegetőleg emelte fel a kezét a miniszterelnök felé:

— A halottak boszut követelnek és nem beszé­
deket.

Erre a jobboldalról is felugráltak Rosenberg, 
Kubinyi Géza s többen s az ellenzék felé emelték 
fenyegetőleg jobbjaikat. A miniszterelnök újból szólni 
akar, de szavát elnyelte az óriási zaj, melyen keresztül 
harsogtak hozzá a felkiáltások:

- Azt mondja meg, felfüggesztette-e Rudnayt 
vagy sem?

Gróf Apponyi Albert elnök hiába rázta a csengőt, 
hiába emelte fel kérlelő szavát, hogy hallgassák meg 
a szónokot, a felelet az volt:

— A mig itt beszél, addig odakünt agyonverik az 
embereket!

Ekkor egy éles hang süvöltött közbe:
— A házszabályokhoz kérek szót. — A Beöthy 

Ákos hangja volt. Az ellenzék ekkor tapsolva, éljenezve 
követelte:

— Halljuk Beöthy Ákost! Halljuk ! — Gróf Apponyi 
elnök erre megmagyarázta, hogy Beöthy most a ház­
szabályok sérelme nélkül nem szólhat. Ekkor azonban 
ismét olyan zaj tört ki. hogy a tanácskozást folytatni 
nem lehetett s az elnök az ülést tiz perezre fel­
függesztette.

A szünet után óriási zaj között Széli Kálmán 
miniszterelnöknek mégis sikerült annyit kijelentenie, 
hogy ha rendőri erőszak történt, az meg lesz torolva. 
A jobboldal éljenzet, az ellenzék abczugolt, majd 
Visontai Soma mondott szenvedelmes beszédet, melyet 
e szavakkal fejezett be.

— Azért a vérontásért nem a főkapitánynak, ha­
nem a miniszterelnöknek kell a fejét tartania.

— ügy van! Úgy! zúgta az ellenzék.

- Bakonyi Samu beszédét a szélbal tapsai közt 
azzal fejezte be:

— Amit a rendőrség elkövetett, az brutális gazság
volt!

Erre is riadó ellenzéki helyeslés volt a felelet. 
Ekkor állt fel újból Széli Kálmán miniszterelnök s 
szavait azzal kezdte, hogy az audietur et altera pars 
elvénél fogva meg kell hallgatni a rendőrséget is s 
annak hivatalos jelentéséből igyekszik a tényállást 
megállapítani.

Irtózatos zaj keletkezett erre; száz torok üvöl­
tötte :

— Hazugság! Nem hallgatunk gyalázatos hazug­
ságokat !

— A közszabadságnak és a parlament szabad­
sági! ak ő a legigazabb hive — fejtette ki tovább Széli 
Kálmán — de ezt a szabadságot meg is kell védel­
mezni. Itt a parlamentben éljen mindenki alkotmányos 
jogával, de ebben a parlamentben ne akarjanak kon- 
ventot csinálni.

Perczekig tartott erre az éljenzés, mire Kossuth 
Ferencz rövid és higgadt s Krasznay Ferencz szenve- 
delmesebb felszólalása után az izgalmas ülés véget ért.

A hétfői keddi üléseket és e rendőri vérengzések 
miatti felháborodás foglalta el. Benke Ferencz, Buzáth 
Ferencz, Mezössy Béla, Nessy Pál, Rákosi Viktor, Egri 
Béla, Molnár Jenő, Molnár Ákos mondták el a rendőri 
vérengzéseknek általuk is látott részleteit.

Szerdán az ünnep miatt nem volt ülés.

Szabadságszobor Budapesten.
Már kétszer gyüléseztek a hivatott emberek 

arról, hogy a székesfővárosban fölállítandó szabadság- 
szobor ügyét dűlőre vigyék. Bizony, ez tízéves dolog, 
éppen ideje lesz, hogy foglalkozzanak a kivitellel. 
Vannak még most is talpnyaló, vaskalapos emberek, 
akik félnek a szabadságszobor felállításától és a 
Kossuth szobrára gondolni sem mernek, mig a király 
él. Ostoba gondolat ez. Csak szolgalelkii emberek 
gondolkoznak úgy. De ezek a furcsa gondolkozása 
emberek azért most is minden akadályt eléje gördí­
tenek a szabadság-szobor kivitelének.

Legfőbb érvelésük, hogy az összegyűlt 600 000 
korona nem elég a szobor költségeire. Erre aztán 
Buday József fölsorolta a fővárosban levő szobrokra 
begyült összeget s azt az árt, amibe kerültek. E sze­
rint a Petőfi-szoborra begyült 108.000 korona s a 
kivitel 98.000 koronába került; az Eötvös-szoborra
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begyült 132.000 korona, a kivitel pedig 88.000 koro­
nába került; a Széchenyi-szoborra 291.000 korona 
gyűlt össze s a kiadás 289.000 korona volt; a Deák- 
szoborra 470.000 korona gyűlt be, a kiadás Jlo.OOO 
korona volt; a József nádor szoborra befolyt 5o.6D 
korona s a kivitel 90.151 koronába került. Mind­
ezekből azt következteti a felszólaló, hogy a 600.000 
koronából igenis föl lehet állítani a méltó szobrot.

Ugyanazt támogatta Kossuth feronez, de még 
lelkesebben beszélt a kivitel mellett Rákosi Jenő- 
Szerencsénkre még vannak ilyen lelkes magyarjaink, 
akik a fővárosban is megmondják a véleményeiket 
nyíltan, őszintén. A szobor-pályázatra nem került 
döntés, de a gyűlés a közelebbi összejövetelre ki­
tűzte, hogy a pályázatot kiírják.

Abban már megegyeztek, hogy a szabadság­
szobrot a Szabadság-téren állítják. Vsak minél elébb !

A sorozást elhalasztották.
Az országgyűlés nem szavazta meg a véradót, 

tehát sorozni nem lehet. A mi derék magyar ifjaink 
a bizonytalanság előtt állanak; a mi nem minden­
kinek tesz jót, mert vannak, akik szeretnének már 
a kétséges helyzeten túl lenni, hogy életsorsukat a 
szerint intézhessék.

A sorozás elhalasztásáról a hivatalos lap hétfői 
száma báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
rendeletét közli, amely a sorozásnak további rende­
letig való újabb elhalasztásáról intézkedik. A rende­
let azonban felhívja a törvényhatóságokat, hogy az 
ujonczozási tervezeteket a hadkiegészítő-parancsnok­
ságokkal egyetértőén oly módon állapítsák meg, hogy 
az idei”fősorozás esetleg május -4-től június 20-ig 
terjedő időtartam alatt legyen végrehajtható. Meg­
hagyja a rendelet, hogy utuállitásokat további rende­
letig ne tartsanak; az önkéntes belépés azonban meg­
engedhető. A felülvizsgáló bizottságok elé csak a már 
besorozott és tényleges szolgálati kötelezettség alatt 
álló katonák vezetendők. A rendelet a következőleg 
végződik:

Végül kijelentem, hogy ezen, az ismert parla­
menti viszonyok kényszere alatt kibocsátott rendel­
kezésekből kifolyólag úgy a hatóságokra, mint az 
egyes védkötelesekre és azok hozzátartozóira eset­
leg háramló mindennemű zaklatásokért, károsodá­
sokért és másnemű hátrányos következésekért a 
kormány a felelősséget magától elutasítja.

Kossuth halálának évfordulója.
Kossuth Lajos halála napjának kilenczedik év­

fordulóját ünnepeltük múlt pénteken. Persze nem foly­
hatott le csendesen a kegyeletes ünnep, mert a rendoi - 
ség durva közbelépése és a lelkesült ünneplők heves­
sége tüntetésben tört ki. . .

j-]0t—nyolczezer lőhetett Et Kossuth sírjához ki- 
vonuló ifjúság. Fekete gyászlobogók alatt, a legszebb 
rendben járultak a haza atyjának sírjához. A gyász- 
beszédek és dalok könnyekre ragadták a hallgatókat. 
Mindez igen szép és megható vala. Hanem a tömegben 
való visszavonulásra nem kértek engedélyt, talán fele­
désből és amikor az ifjúság tízezrektől kísérve a teme­
tőből vissza akart jönni, a rendőrség közbelépett, hzet- 
oszlásra szóllitotta a nagy tömeget, ami 20 ezer ember­
nél szinte lehetetlen.

Ebből összeütközés került, melyben 2t rendőr és 
igen sok polgár sebesült meg. A zavargás késő éjjelig 
tartott és szombaton ismétlődött.

Szombaton a fiatalság tüntető menetben vonult 
az országház elé. Hatezer ifjú követelte, hogy a rendőr­
ség durva viselkedése megtoroltassék. Husztagu küldött­
séget menesztettek a miniszterelnökhöz, melyet függet­
lenségi képviselők vezettek. A miniszterelnök megígérte,
hogv szigorúan fog eljárni.

Vasárnap, hétfőn, kedden és szerdán folytattak 
a tüntetéseket. Mig végre lecsillapodtak a kedélyek A 
rendőri vizsgálatok folynak, azonban ettől eredményt 
nem várhat az ifjúság, mert hiszen azért rendőr a 
rendőr, hogy egymás szemét ki nem vájja.

Az egyetemet is bezárták és péntekig, tehat éppen 
e„y hétig nem tartottak ott előadásokat. Most azonban 
a nyugalom helyre állt és a tanítás megkezdődött.

Munkások elhelyezése.
A budapesti munkaközvetítő intézetnél a múlt heti 

kimutatás szerint »538 munkás keres foglalkozást kik 
közt majdnem minden iparag képviselve van, hiányzik 
azonban és munkát kaphat helyben : 1 lakatos h!utómun­
kára vidékén: 31 bognár, 4 kelmefestő, 1 kotszeresz 1 
gyapjumosó, 1 szűcs, 5 kalapos, 22 czipesz, 4 csizmadia, 
1 czipőfelsőrészkészitő, 34 szabó nagy es kis munkára, 
3 női angol szabó, 2 nagykora borbély, 4 uras lb szíj­
gyártó, 4 kefekötő, 1 mézeskalacsos ezukrasz, 3 tuzi- 
kovács rutrós kocsimiinkára. Keresnek továbbá. kony 
nyomdai hajtogatónőket, fehérnemű vasalónőket. czllkrasz- 
dába felszolgálónőt, vendéglői szakácsnőt, nyomdai 
rakónőt, czipőtüzőnőt, bőrtaska készítéshez tuzonot fér 
női és gyermekruha szabósághoz varrónőké , •
fehérnemű vasalónőt és czipotuzonot. Inasfiukat feh esz 
nek: asztalos; bádogos, czipesz, fényező, faesztergalyos, 
kárpitos, könyvkötő, lakatos, férfi es női szabómesterek, 
kereskedők, nyomdák és gyárak. Tanulóleanyokát pedig . 
könyvkötők, nyomdák, gyárak és varrodák Jelent­
kezni kell az intézetben, VIII. kér., Jozsef-korut 3b. 
szám alatt.

Ösmeri ön a legújabb “K A L M Á R”-roslákat,

Lóhere-mag és gabonatisztitó gépeket???
Mindezek a gazda legjobb kincskereső eszközei.

Bővebb felvilágosítást ad KALMAR ZS. utóda rostagyáros jtódmezö-Vasarhelyen.
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A hitelszövetkezeti kongresszus.
Márezius liú 11-én tartották az Országos Köz­

ponti Hitelszövetkezetek ezidei nagygyűlésüket. A 
nagygyűlésnek tárgyát az a három előadás képezte, 
melyet Bernát István, Pomszkay Béla, Horváth 
János, a szövetkezeti ügynek o három kiváló mun­
kása tartott. Poroszkay Béla a gazdák érdekképvi­
seletének szervezését sürgette.

Társadalmilag szervezve vannak úgy, ahogy a 
gazdák, a megyei gazdasági egyesületek, gazdakörök 
úgy ahogy tömörítik az ország szántó-vető népét, 

jobban mondva annak egy elenyésző kis részét - 
hoíott mindenki tudja, hogy a társadalomnak ez az 
osztályai, a melyek szervezetlenül vannak, erőkifej­
tésre nem képesek. Poroszkay Béla ajánlotta a 
kongresszus figyelmébe, hogy ezen körülményre 
való tekintettel foglalkozzék a mezőgazdasági érdek- 
képviselet szervezésének kérdésével. Tudjuk jól, hogy 
a hitelszövetkezeti zászló alatt ma negyedfélszáz- 
ozernél több ember van, ennek a hatalmas testület­
nek nemcsak hogy sorompóba kell lépnie e fontos 
dolog megvalósulása érdekében, de azt hisszük, hogy 
alig van szervezet, amely ezt a rég óhajtott kérdést 
hamarább meg tudná is valósítani.

Bernát István előadásában az <). K. Hitelszö­
vetkezet által legutóbb meghonosított jelzálogos köl­
csönökkel foglalkozott s felvetette azt az eszmét, 
hogy vájjon o kölcsönöket nem-e lehetne életbizto­
sítással egybekapcsolni. Bernát István eszméje vilá­
gosabban szólva nem más, minthogy ha valaki 
jelzálogos kölcsönt vesz fel, 20 30 esztendőn- egy­
úttal biztosítsa be magát olyformán, hogy ha idő­
közben eltalálna halni, az ingatlan terhe egyszeriben 
megszűnnék. Örökösei a jelzálogos kölcsönnel terhelt 
ingatlant tehermentesen veszik át.

Hálásak lehetünk Bernát Istvánnak ezért az 
eszméért. A megoldási mód, a mire rámutatott, két­
ségtelenné teszi, hogy alig akad gazdaember, aki 
jelzálogos kölcsönre szorult (s ki no szorulna ma 
erre) hogy a kölcsönt ne ily módon iparkodnék 
megszerezni. Az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet jel­
zálogos kölcsönci 7 perczonttel törleszthetők. A többi 
pénzintézetek még a legolcsóbbak is nem adnak 
8—9%-nál olcsóbb törlesztési feltételekkel. Ha már 
most az említett 7%-lioz még évente , 1 -20,o-kal 
járul hozzá a gazda eléri azt, hogy bármikor éri

véletlen haláltliozó baleset vagy betegség a cse­
kély pótlék biztosítja őt arról, hogy örökösei minden 
tehertől mentes ingatlan birtokosai lesznek. Ez oly 
előny a gazdának, hogy ennek az üdvös eszmének 
mielőbb testet kell ölteni. Az a lelkesedés, amivel a 
kongresszus Bernát István szavait fogadta a bizto­
síték arra, hogy meg is valósul.

Dr. Horváth János a kongresszuson azokat a 
teendőket fejtegette, amelyek a szövetkezetekre, mint 
iparfejlesztési tényezőkre várnak. Bizony, a magyar 
iparnak sincs rózsalevelekre vetve az ágya, pedig 
hát ipar nélkül nem boldogulunk. Ma már az orszá­
gos központ mintegy 200 oly szövetkezetei alakított, 
amelynek tagjai iparosok s mely a magyar ipart 
mozdítja elő, a szövetkezetek tehát mint iparfejlesztő 
tényezők eléggé számbavohetők. Kívánatos dolog, 
hogy ez a jövőben fokozódjék.

Látjuk tehát ebből, hogy a hitelszövetkezeti 
kongresszus ismét becsülni való derék munkát vég­
zett, ami világosan bizonyítja, hogy a hitelszövet­
kezetek a társadalmi életnek mindinkább nélkiilöz- 
lietlen szervei lesznek.

A bélyeg. Spanyolországban a törvényhozás a szö­
vetkezetek közhasznú működésének méltányolása czél- 
jából kimondotta, hogy a munkások szövetkezetei a 
bélvegilletéktöl mentesek, sőt ugyanezen társaságokat 
kivette a jövedelmi adó alól és más irányban is köny- 
nyebb adótételeket szabott reájuk az általánosoknál. 
E mellett az 1902-re szóló állami költségvetés 50 ezer 
pezetát szán a szövetkezetek támogatására. Érdekes 
bizonyíték ez arra nézve, hogy a szövetkezeti eszme 
fontossága már az elmaradt Spanyolországban is utat 
tűr magának. Wz-)

Szövetkezeti cséplőgép. A torontálmegvei écskai szö­
vetkezetünk a múlt évben két gőzcséplőgépet szerzett 
be és azokkal csépeltette a tagok gabonatermését. Az 
eredménynyel nemcsak a gazdák, hanem a szövetkezet 
is meg volt elégedve, mert a gépek vételárának egy 
aránylag tetemes részéi fedezte a cséplési rész, néhány 
év múlva a gépek vételára ki lesz fizetve, az uj gépek 
tartalékalapja megteremtve és a szövetkezet azon hely­
zetbe hozva, hogy önköltségen csépeltethet. Gondos­
kodott azonkívül a szövetkezet a munkások biztosításá­
ról is s Így a gözcséplönél alkalmazott negyvenkét 
munkását rendkívüli tagokként biztosította, öt tagot pedig 
állandóan a második csoport szerint a Gazdasági Mun­
kás- és Cseléd-Segélypénztárnál biztosított,

A „Sehr Szent-Antal“ ezttstaczél-kaszagy&r, melynek egyedüli és kizárólagos szít küldője és elArnsltőja

oh.r sJóssef, Sorxiogy-Ssill,
_____ _____ ______ ______-.«1 z= aiNtraklevőlIel lett kitüutetve. — 100 koronát fizet annak, ki egy más iki a londoni kidU.tJon is nagy_ aranyéremmel^ d'-oklevőne. lett kitüutetve -

mig fenti hírneves czégtől képes árjegyzéket nem -------- .
kér, melyet az bárkinek ineryeii és bérmentve 

küld.
Mindenki kérjen Árjegyzéket egy levelező­
lapon. — A téli hónapok legalkalmasabbak meg­
rendelőket gyűjteni. Oyüjtőknek kedvezmény.
Teljes jótállás ! — 10 drb rendelésnél 1 drb ingyen 1
Lelkiismeretes kiszolgálás ! — Több ezer köszönő- , .. . , q ■ ; ;A+AlláeenI I frt Izr
levél és utánrondelés áll az érdeklődőknek ren- eZUSt aCZCl bOTOtVa 3 6VI JOtallaSSal I Ttt DV Kf.

delkezésükre.

^v^A.-Aiitalicäsgag-|lAasa/3'

„SZK1M T-ANTAL*

UUlACZCSUIkl U.

Fontos újdonság! Szabadalmazott kaszaboritó karika kulcscsal együtt -0 kr ^
„Szent Antal“ gyémánt aczél borotva 5 évi jótállással 1 forint 50 krajezar.
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Czukorgyár szövetkezet. A fejérmegyei gazdasági 
egyesület elhatározta, hogy szövetkezel! alapon cziikoi- 
gyíirat létesít s feliratban kéri meg a pénzügyminisztert, 
hogy a vállalatot támogassa.

Honfoglalás. Van egy község Magyarországon 
am elv méltán dicsekedhetik azzal, hogy a haza szent 
földjéből egy talpalatnyit visszaszerzett a bevándorolt 
idegenektől. Ez a község Sajó-Velezd. Mikor ott a fo 
o-vasztási szövetkezet megalakult, ki jósolta volna meg, 
lio^v erre a munkára vállalkozik? S mi törlént. A 
következet fejlődött, szél» csendesen végezte munkáját 
s észrevétlenül bojkottálta az ott letelepedett szató­
csukat. Ezek közül keltő mihamarább kereket oldott, 
jobb hazát keresni, olyat, ahol a népet nem védi még 
szövetkezet az áruuzsora ellen. Most a harmadik szatócs 
is kénytelen letenni a fegyvert. A közel jövőben a szö­
vetkezét már valószínűen megkapja a korcsmái enge­
délyt is s győzedelmesen veszi birtokába a visszafoglalt 
falut.

Üvegüzlet szövetkezeti alapon. Niirnbergben az üveg­
es porczellánkereskedök szövetkezetei alakítottak, hogy 
a tagok közös bevásárlás és tapasztalataik kölcsönös 
közlése által elejéi vegyék a kótvavetyélésnek. Nürn­
bergien központi bevásárló irodát rendeztek be, mely 
a szállított árut készpénzben fizeti. A gyárosok bizonyos 
mintákat kizárólag a szövetkezetnek szállíthatnak, mely 
azokat ellátja a jegyével. A vevők igy olcsó és jó árut 
kapnak és küzdőéinek a tisztességtelen verseny ellen. 
A szövetkezethez eddig 37 nagyobb ezég csatlakozott 
és az évi forgalom t>—< millió marka. A folyószámla
(irgalomban megegyezés alapján 21- millió márka ér­

tékű áru vásároltatott. A szövetkezeti tagok csak üveg-, 
porczelián-, fém- és díszműárut vásárolnak, de egyesek 
rövid-árut, bördiszmüárut és] egyéb nürnbergi árut is 
szereznek be ezen az utón.

W

TÖRVÉNYKEZÉS

Humor a törvény előtt. A bíróság termében is 
betéved a humor. A komoly teremben, a hol a vagyoni 
kérdésekről ítélnek, szegénynvé téve az egyiket, gazdaggá 
a másikat, a hol halandó ember életéről mond döntö 
szót. noha és nem is nagyon ritkán beröppen a humor 
és derítő mosoly ül az arezokra. Nem régen meg­
történt, hogy az esküdtek bűnösnek mondtak ki egy 
vén gonosztevőt. A vádlott a verdikt hallatára még 
egyszer égre-földre eskiidüzött, hogy ártatlan és erös- 
ködését igv fejezte be:

J fa hazudtam azonnal sújtson itt halálra az
Isten.

A
mintha

\ • j

bíróság elnöke néhány perczig gondolkozott, 
igazán mély benyomást gyakorolt volna rá a 

vádlott szava, azután ezt mondta:
— Minthogy a jó Isten, a mint látom, nem tartja 

szükségesnek, hogy ebbe a dologba beleavatkozzék, 
egyelőre mi fogjuk magát elitélni.

'fiz évre ítélték el a gonosztevőt.
Az esküdtszék termében, ha nagy dologról van 

szó, ritkább a humor. A helyzet ilyenkor nagyon is 
komoly. A járásbíróságon gyakoribb a derűs pillanat.
Nem egyszer az ügyészek és az ügyvédek szóharcza

csalogatja be a humort. Mindenik a szó minden ere­
jével furfanggal igyekszik a maga igazát bebizonyítani. 
Az ügyész mindenféle rabulisztikával próbálja meg­
zavarni a vádlottat, nem kíméli az ellenfél tanúit sem 
és rendszerint sikerül is neki a terve. Az egyik ügyész 
egyszer azt kérdezte a tanútól, jelentett-e már be csődöt.
A kérdésre tagadó választ kapott.

Vigyázzon, mondta erre az ügyész, legyen 
óvatos kérdéseim megfelelésében! Hát nem jelentett 
még csődöt? Hát megszűntette-c valamikoi a fizetést ?

- 0 igen. volt a felelet.
Áhá, lássa, lássa. Tudtam, hogy mégis kiderül a 

valóság. No hát csak beszélje el, mikor szüntette meg 
a fizetést ?

— A mikor már minden adósságom ki volt fizetve, 
volt a felelet, a mely a hallgatóság örömére ugyancsak 
leforrázta az ügyészt.

Jól megfelelt egv másik tanú az ügyésznek, aki 
ugyancsak szorongatta. A következő párbeszéd lolvt 
le köztük.

— Ön azt mondta, hogy Varga Pál a barátja volt'
— Igen.
— Itt van ?
— Nincs itt.
— Tudja, hogy hol van ?
— Nem.
— Uram mondta az ügyész türelmetlenül, figyel­

meztetem, hogv eskü alatt vall. Azt mondta, hogy ez 
a Varga a szomszédja és még kevéssel ezelőtt jó ba­
rátja volt és mégis azt mondja, hogy nem tudja, hol van.

— Azt kérem senki sem tudja, mert meghalt, — 
volt a meglepő válasz.

A zsebtolvaj. A budapesti tolvaj világnak egyik szép- 
tehetségű tagja került a törvényszék elé. Zsebtolvaj a 
javából. Egészen a saját módszere szerint dolgozik s 
eltér attól az általános szabálytól, hogy hárman mennek 
ki prédára s az ügyesen kieszelt aranyóra vagy pénzes- 
tárcza villámgyorsan a távolabb álló harmadik czinkos 
kezébe jut. Kormos Árpád egyedül szokott operálni, ami 
ritka ügyességre és önállóságra vall. A télen azonban a 
színház előcsarnokában rajta vesztett. Egy óriás erejű 
huszárfőhadnagynak a dolmánya zsebébe tévedt a keze. 
A főhadnagy, aki könnyű szerrel tépi széjjel az ujdonat 
uj kötöféket, s két ujjal hajtja össze az ezüst forintost, 
megragadta a tolvaj kezét.

— Te Sándor, figyelmeztette az erős tisztet egyik- 
kollégája, nézd csak, az a suhancz, aki melletted áll, 
miiven grimaszokat vág.

Tudom, felelte a vasgyuró. Kézfogét tartunk.
Amikor aztán összeropogtatta a kelepczébe került 

zsebtolvaj ujjait, átadta őt egy ott álló rendőrnek.
A tárgyaláson Kormos megadia magái sorsának. 

Rajta vesztett s egyedüli reményét védőügyvédébe he­
lyezte, aki állandóan azt az utasítást adta neki:

— Töredelmes beismerés barátom, — a többit 
bízza rám.

Melyikünk sírjon, doktor ur, én vagy maga.
Maga sírjon, barátom, amikor elhanyagolt neve­

lését fogom emlegetni. .........
Ment minden, mint a karikacsapás. A védő jól át­

gondolt, tömör s éles jogászi elmeéllel fölépített beszé­
dében, megható színekkel ecsetelte védettjének ifjú korát, 
a korai árvaságát, a kitaszított földüniutót, aki mint a 
társadalom páriája, végre is a bűn fertőjébe sülyedt. 
Végül zabolátlan szónoki hévvel igy fejezte be fényes 
szónoklatát:

Föl mentést kérek, mert nem Kormos Árpád,

■
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a tolvaj, lopott, hanem Kormos Árpád, az ember, már­
pedig, tekintetes törvényszék, emberek vagyunk mind­
nyájan.

A bíróság lopás kísérlete miatt három hónapi fog­
házra Ítélte a vádlottat, büntetését azonban a kiállott 
vizsgálati fogsággal teljesen kitöltöttnek vette s nyom­
ban szabadlábra helyezte.

A folyosón Kormos elérzékenyülve borult a jeles 
kriminálista nyakába és kilopta az arany óráját.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

1903. április hó l én uj előfizetést nyitunk a

FÜGGETLEN ÚJSÁG ra.
Akinek" olőfizotéso' márczius hó 31-ón lejár, 

azt kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb meg­
újítani, nehogy a lap szétküldésénél zavarok áll­
janak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére e hó 20-én 
külön levélben küldtünk postautalványt, melynek fel- 
használásával kérjük az előfizetést megújítani.

-------------------------- Előfizetési ár :----------------------------

Egész évre (> korona, félévre :» korona, 
----- negyedévre 1 korona 50 fillér. =

A „Független Ujsáy“ eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket 
teljesen kielégíthet.

I’rogrammunk „a magyar nemzeti politika el­
érése, a gazdasági gyarapodás, ebben a kis emberek 
érdekeinek megvédése“. Ennek a mi programmunk- 
nak megvalósítását tegyék lehetővé t. előfizetőink 
azzal, hogy mint eddig, ezentúl is híven csoporto­
suljanak a „Független Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, 
hogy no csak saját maga újítsa míg előfizetését, de 
iparkodjék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj 
előfizetőt szerezni s a „Független Újság“-ot tehet­
ségéhez képest terjeszteni.

Hazafiul tisztelettel a
„FÜGGETLEN UJSAG“
szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)
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Kossuth Lajos-ösztöndij. A lmdupe-üi Vili. kerü­
leti Haross-utczai elemi iskola felsőbb osztályainak tami­
léi szombaton meglátogatták a kervpesi úti temetőben 
Kossuth Lajos sírját, ahol mindannyian cgy-egy virág- 
szálat tettek a sírra. Az iskola tanítótestülete a nagy 
halott születésének századik évfordulója alkalmából 
pedig Kossuth Lajos-ösztöndijalapot létesített, amelyből 
<t történelemi)PU lec/johh előmenetelt tnnnsifá nöreváek kap 
jutalmat.

A táborból. A piliscsabai tábor barakkjait már 
rendbehozták a katonai műszaki csapatok legénységéből 
kivezényelt katonák. A táborban már rendes őrség van 
s a jövő hó 12-ikén megkezdik a fővárosban állomá­
sozó ezredek a táborzást. A helyőrség ezredéi közül 
elsőnek a Mária Terózia-czred vonul ki a táborba, ahol 
négy hétig marad, ez időt helyi gyakorlatokkal töltve. 
Az ezred visszatérése után a főváros többi ezrede vonul 
ki Csabára s a táborban egész augusztusig mozgalmas 
élet lesz.

Gyilkos pulyka. A Milánóhoz közel fekvő Corhetta 
faluban rémes eset történt. Egy ottani parasztház nyitott 
szobájában néhány hetes csecsemő feküdt a hólesőben 
jól bepólyázva. A csecsemő anyja a közeli szántóföldön 
dolgozott, s mi rosszra sem gondolt, mert a csecsemő 
máskor is nvitott szobában feküdt. Amint az asszony 
a munkából visszatért, borzalmas látvány tárult eléje. 
A kis gyermek bölcsőjében véres szemüregckkel haldo­
kolva feküdt, mellette egy pulyka-kakas, mely éles 
csőrével kivájta az apróság mindkét szemet és meg­
ette. Az ártatlan csecsemő annyira körül volt pólyazva, 
hogy nem mozoghatott s Így a pulyka kakas akadály­
talanul végezhette gyilkos munkáját. A szerencsétlen 
gyermek néhány óra múlva kiszenvedell.

Öngyilkos miniszteri osztálytanácsos. A földmivelés- 
ügyj minisztérium egyik tisztviselője, <lr. May ok Adolf 
miniszteri titkár, czimzetes miniszteri osztálytanácsos va­
sárnap öngyilkos lett. I>r. Hayek reggel még rendes Hö­
pen megjelent hivatalában s pontosan elvégezte hivatalos 
teendőit. Déli tizenkét óra után magára zárta szobája 
ajtaját s néhány perez múlva revolver!«")vés dördült el. A 
lövésre összeszaladtak a minisztérium tisztviselői, betör­
ték az ajtót. A pantlagun nagy vértócsában hanyattl’ekve, 
átlőtt halántékkal találták szerencsétlen társukat, dobó

A manual1 királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, Vaessi-Uömt :i-- sza,n’

ajánlja a magy. ldr. államvasutak éfvégro^* * __ _ ’ , ,

MILLENNIUM“ lequiabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratogepeit,
”m L továbbá: aczélöntésü eUetőwel ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazda*««. eszköze,t.
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halántékába lőtt. Mellette hevert hatlövetű íorgópisztolya, 
amelyből egy golyó hiányzott. Öngyilkossága előtt néhány 
perczczel még hivatalos ügyeiről beszélt Dubrovszky Ro­
bert miniszteri osztálytanácsossal. Előtte egy félig megírt, 
fogalmazvány feküdt. Az öngyilkosság nagy részvétet 
keltett, mert Hayeket mindenki szerette és becsülte.

A kikosarazott kérő boszuja. Kalocsa közelében. 
Duna-Szent-Benedek községben Baki János ottani 40 
éves özve^v ember, akinek három gyermeke van, e ho 
20-án éjszaka az ablakon keresztül betört Szekeres 
Judith odavaló özvegyasszonyhoz és a szerencsétlen 
asszonyt össze-vissza szurkába. Mikor azt hitte, hogy 
az asszony meghalt, hazament és ott az istállóban fel­
akasztotta' magát. Holttestét másnap reggel találták meg. 
Szekeres Judith még él, de sebei életveszélyesek. A 
gyilkosságra az adott okot. hogy Szekeres Judith kiko­
sarazta Bákit és egy másik emberrel váltott jegyet.

Elégett gépkocsi. A Baross-téren hétfőn délfelé 
nagy csődületet okozott egy gépkocsi felrobbanása 
és elégése. A katonai sütőmiihelyből 32 tábori sütő­
kocsit szállítottak a Kelenföldre. A kocsikat gépko­
csin, melyet egy őrmester irányított, valahogy tüzet 
fogott s a láng átcsapott a benzin tartóra is, mire 
az óriási dörrenéssel szétrobbant. Hatalmas láng­
oszlop csapott fel a magasba s az egész kocsi, moly­
ról a rajta ülők még idejekorán menekültek, lángba 
borult. Előbb homokkal és pokróczokkal kísérlettek 
meg elfojtani a tüzet, minden hiába volt s a gép­
kocsiból csak a vasszerkezet maradt meg.

A monte-karlói sakktorna vesztesei. Tavaly öröm­
mel hirdettük, hogy a világ legelső sakkozó mestere 
magyar ember és Maróczt/w.ik hívják. Az idén szintén 
hathétig tartó világ-versenyt tartottak Monte-Karlú- 
ban. Mikor az idei monte-karlói nemzetközi sakk­
verseny eredményéről beszámolunk, megemlékezünk 
arról, hogy a versenyen csak az első és a második, 
tehát csak Tarrasch dr. és Maróczy nyertek dijat, a 
többi mesterek pedig az elért eredmények szerint 
dijaztattak. E szerint a díjazás szerint Pillsbury 
1184 frankot kapott IS1- nyert játszmáért, Schlech­
ter 1200 fr. 17, Teichmann 924 fr. 161 2, Marco 806 
fr. lf»1 2, Wolf 672 fr. 14, Mieses 572 fr. 13, Marshall 
4SO fr. 12, Mason 378 fr. IOV2, Taubenhaus 378 fr. 
IO1 Albin 256 fr. 8 és Reggio 120 fr. 772 nyert 
játszmáért. Csak a derék Moreau, a minden partner 
által kétszer megvert ezredes nem kapott semmit. 
Tehát az idei sakk-világbajnok német ember, azon­
ban utána mindjár a magyar Maróczy következik.

Hock János sajtópere. Az általános képviselő-válasz­
tások alkalmából a IX—X. kerület szabadelvű párti je­
löltje, llock János kőbányai plébános ellen (akit meg 
is választottak) egy mélyen gyalázó rüpirat jelent meg, 
amelylyel a szerzőknek nyilván az volt a czéljuk, hogy 
a jelöltet súlyosan meggyanúsítsák és bemocskolják a 
választók előtt. Hock panaszára múlt héten foglalkozott 
az ügy gyei a budapesti büntető törvényszék, mint sajtó- 
biróság. A vizsgálat kiderítette, hogy a szerző Wathy 
István, Seper Kajetán és Grigár József fővárosi tisztvi­
selők. Wathy időközben meghalt és igy csak a másik

két vádlottat lehetett felelősségre vonni. A panaszost dr. 
Vázsonyi Vilmos képviselte, a védelmet dr. Górnia Dezső 
látta el. A bizonyítás megkezdése előtt a két vádlott 
kijelentette, hogy bizonyítani nem akarnak, nem is tud­
nak, mert utóbb személyesen is meggyőződtek arról, 
hogv a röpiratban foglalt uicggy alázó állít ások szaHCH-sztdott 
valótlanságok. Arra kérték a panaszost, hogy elégedjék 
meg ezzel az elégtétellel, aminél nagyobbat az o elitelte- 
tésük utján sem nyerhet és bocsásson meg nekik. Hock 
visszavonta a panaszát, mire a bíróság a további eljárást 
megszüntette.

Mégis hunezut . . . Egy nagyváradi kávéházban tör­
tént. Az egyik márványasztalnál vidám társaság mulatott. 
A társaságban volt egy szélesvállu dalia, akit a város 
egyik legerősebb emberének ismernek. A két ujjúval 
görbíti meg az ezüst tallért s a biczepszén meghajtja a 
vasat. A czigány lmzta a társaságnak. Egyszerre nagyon 
jó kedve kerekedett valakinek az asztalnál. Ilyen alka­
lomra van a magyar embernek néhány nótája. A czigány 
belekezdett abba a nótába, amely megállapítja, hogy egy 
tőlünk uen idegen nemzet jaj de hunezut. De csak éppen 
belekezdett a banda. A szomszéd asztalnál felugrott rop­
pant dühvei egy lovassági altiszt. Iszonyú haragosan 
támadt a prímásra :

— Pozdorjává váglak, ha tovább húzod!
A nagy erejű liatal ember fölkelt a helyéről es ra- 

paranesolt a. reszkető ezigányra :
— Húzd ! Ne félj, míg engem látsz.
A katona erre kardjához kapott és kiragadta hüve­

lyéből. Az atléta pedig olyan nyugodtan, mintha egy 
plajbászért nyúlna, megfogta az altiszt kezelőjét, amire 
a vitéz ordítva eresztette el a, fringiát. De aztán 1 elkapta 
a kardot és ismét támadni akart. A vasgyuró pedig 
megint csak kiszabadította a kezéből, de úgy, hogy a 
keze most még jobban fájhatott.

— Itt nem kardoskodunk barátom, — mosolygott 
az atléta, - jól teszi, ha meggondolja a dolgot.

A vitéz bizony meg is gondolta. (Idalépett a társa­
ságba s egy darabig nézte, nézte a millatozókat. Aztán 
odaintette a czigányt:

— Az én fülembe is: Juszt is hunezut! . . .

A legérdekesebb regényt kedvezményes árban, 
postadijjal együtt csak 40 krajezárért rendelhetik 
inog a „Független Újság* előfizetői. A regény kötet 
ezime: >Kis-Székely pusztulása« a magyar szabadság- 
havez dicső idejéből. Számos szép képpel. Legczél- 
szorübb a 80 fillért postautalványon küldeni: Péterfy 
Tamás eziméro. (Budapest, IX. Köztelek.)

-I IXNCJrS-f'AD-

Magyar Eestitutios-Fluid
lovak és szarvasmarháknak.

Az állatok izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulását, 
az intágulást s az úgynevezett 

pókosodást.
-----* Ára 2 korona. -----
Rostán 2*60 korona beküldése 

után bórmentve küldi:

JENCS VILMOS .Ä
Budapest, II, kér., Széna-tér I. az. 

Főraktár:

DF.EűOBr,Mor‘|]yóiiyszerlárábaD
Budapest, VI., tVáozl-körut 17.
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GAZDASÁGI DOLGOK

A faiskolák trágyázásáról.
A faiskolákat tudvalevőleg hazánkban, hacsak 

vihmi egészen terméketlen rósz talajon nem allanak, 
„cm szokták trágyázni, a minek igen helyes magya­
rázatéit találjuk meg a tapasztalás által mar regen 
ismert azon növényélettani tüneményben, hogy oly 
talajban, a hol kevés tápláló anyagot talál a növény 
sürü gvükérzetet fejleszt, aránylag kevesebb lombo­
zattal/mig gazdag talajon a gyökérzet gyenge s a 
lomb fejlődés buja. Már pedig a gyér gyókerzetu la 
könnven érthetőleg nem birja ki az átültetés bajai 
„Ív könnyen, mint a gazdag gyökérzetu s ha azután 
mé„ rosszabb minőségű földbe is kerül, a további 
megélhetése is igen meg van nehezítve. Innen \ an 
.lz hooy a ki a faiskolától fát vesz, mindig a sajat 
földjénél rosszabb talajjal bíró vidékről igyekezzek 
kiültetendő fáit beszerezni. Általános elvül azonban 
még sem szabad felállítani, hogy a faiskolát ne trá­
gyázzuk, egyáltalán nem annak, a ki eladásra is 
nevel.

A facsemetékben is jobb keletje van a szépén 
fejlődött erős hajtású nagyobb törzseknek mint a 
satnyább és vékonyabbaknak, mert bizony senki sem 
tudhatja, hogy a fejlődés elmaradásának csakugyan 
a rossz talaj-e az oka s nem-e a csemeték valamely 
betegsége. így a ki eladásra nevel, rendszerint el 
nem kerülheti, hegyi faiskoláját trágyázza is. Trágya 
megválogatása azonban nem könnyű dolog. Istálló- 
trágyát nem szívesen használ senki, mert nyoma 
sokáig meglátszik a faiskolában, s a vevőben a mái 
fentebb érintettek folytán könnyen bizalmatlanságot 
kelt. Konczentrált trágyaféléket pedig minők a sok 
helyen alkalmazott árnyékszék-iiriilék poudrett, guano 
és különösen a trágyalével való öntözés, azéit nem 
uzélszerű alkalmazni, mert azok tényleg igen meg­
rontják a gyökérképződést s a faiskola jó hire csak­
hamar koczkára volna téve.

Igen ezéIszérti trágyául kell ellenben a gazda­
ságban egy-egy kis faiskola igényeinek megfelelő 
mennyiségben könnyen előállítható komposzt trágyát 
tartanunk, a hol pedig ez nem elegendő, ott az em­
beri ürüléket földdel és szalmával keverve. Az ily 
trágya nyerése egészen egyszerű, mert csak annyiból 
áll, hogy az omésztő-güdörbe naponta egyszer annyi 
földet szóratunk a mennyi az előtte való nap óta 
összegyiilemlet ürüléket befedi.

Az emészt őket ugvanily rendszer mellett sokkal 
gyakrabban fog kelleni tisztittatni, de a trágyában 
nyert érték íödözni fogja e kis költségtöbbletet nem 
is említve a tisztaság a szagtalanság stb.-ben nyert 
kellemes oldalát a dolognak.

A keverésre használt földdel a trágyázandó 
talaj gyengeségét is jól lehet módosítani, meri pl. 
tulkötött agyagtalajra szánva: homokot vetünk hozza, 
homokos talajhoz ellenben agyagot. Ha ilyen kom 
gálás nem áll módunkban, úgy a földdel együtt bele­
kevert szalmaszecska, vagy polvva, mindkét irányú 
szélsőség paralyzálására alkalmas. Különösen jónak 
állítják a trágyalével vagy emberi ürülékkel telített 
tőzeget, mely erős víztartó képességénél fogva külö­
nösen száraz időjárásnál szinte megbecsülhetetlen 
szolgálatokat tehet. Agyagtalajon a mésztrágyázás is 
kitűnő hatással van.

Hol és mikor mcszvzziiiik.
Hova tovább általánossá válik az a hit, hogy a 

mész egy olyan kitűnő trágyaszer, melynek termés­
fokozó hatása el nem maradhat s ennek következ­
tében mindig többen és többen használják a meszel 
trágyázás! czélokra. Nem akarom vitatni, el kell tény­
leg' ismerni, hogy a mész nők van sokszor igen jelen 
tékeny termésfokozó butusa, annak daczára nem ti a 
gvaszer s a növények fejlődésére távolról sincs oly 
nagy hatással, mint pl. a sokkal kisebb mennyi­
ségben felvett foszforsav, vagy nitrogén. Termésfokozó 
hatása egyedül abban áll. lmgy a talajban foglalt s 
még fel nem bontott tápláló anyagokat gyorsabban 
széjjel bontja s ezáltal azokat a növényekre felvehe­
tővé teszi, de csak ott a hol ilyen tápláló anyagok 
bőségesen foglaltatnak a talajban, miért használata 
körül óvatosan és tudatosan járjunk el.

Az égetet mésznek a tápanyagokat és szerves 
vegye két megbontó, a savakat megkötő és a talajt 
porhanyitó hatása önként következik, hogy első sor­
ban tulkötött, kérgesedésre hajlandó, hideg, savanyú 
szántóföldekre illetve rétekre való, a melyben sok 
a nehezen bomló humusz, vagy sok a tarló marad 
vány pl. füves, vagy borús feltörésnél, a mikor is a 
gyep gvo’s olkorhadása kívánatos. Nagyon jó szol­
gálatokat tesz az égetett mész akkor is, ha az őszi 
mélyítő szántással sok nyers tőidet hoztunk lel, me 
lyet. az égetett mész és fagy tavaszig megszelídítenek.

Káros ellenben, vagy legalább is hatástalan a 
meszezés sovány talajon, melyben kevés humusz, 
vagy olyan talajon, melyben amúgy is eredettől fogva 
sok mész van, vagy a moly amúgy is fel van tárva 
és heves.

Határozottan káros a meszezés akkor, ha gyak­
ran alkalmazzuk a nélkül, hogy a talajt trágyafé­
lékkel kellőleg ellátnánk. Ha ellenben a talajt min­
den harmadik évben igen bőven istállótrágy'ázzuk, 
vagy zöldtrágyával látjuk el, minden harmadik évben 
szuperfoszfátot szórunk ki reá, s ugyancsak minden 
harmadik hatodik évben meszezziik is, akkor valóban 
elérhetjük a lehető legnagyobb átlagterméseket. A 
meszezés az istállótrágyázás középévére essék.
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Szimmenthali üsző. a pozsonyi II. orsz. mezőgazdasági kiállításon I. díjjal kitüntetve.

tapasztalatát közli: Mióta csak sertést nagyban te­
nyésztők, állataimnak a gőzölt burgonyát sum kasa 
alakban külön nyújtom s csak miután azt elfogyasz­
tották, adom az erdőtakarmányt t. i. korpát es darat, 
csak éppen annyira nedvesítve hogy ne porozzon.

Egv tenyésztő a könyvében ezt ajánlván, hogy 
forrázva és keverékben jobb nyújtani a korpát és 
darát, kisérletképen rászántam magamat az ilyen 
adagolásra, s őzt 8 napon keresztül folytatva láttam, 
hogy disznóim bélsarában a durva szemű dara mint 
egy felerészben emésztetlenül megy el. Áttérve me­
gint régi metódusomra a bélsárban többé nem láttam 
emésztetlen darát. Ez bizonyára abban leli magya­
rázatát, hogy a nedves, lágy keveréket a sertésfajta

I idényben egyik budapesti magkereskedő czégnéi eszkö- 
! zölt ólomzárolások alkalmával visszaélés folytán arankás 
I heremagot tartalmazó zsákok is kerültek állami ólomzár 
! alá. a m. kir. föld nevelésügyi miniszter Önagyméltósága 
I ezen visszaélés tüzetesebb kiderítése és megtorlása érdé- 
• kében a legszigorúbb vizsgálatot rendelte el.

A vizsgálat befejeztéig is szükségesnek látjuk 
I azonban figyelmeztetni az érdekelteket, hogy a csoport- 
! szám előtt (a bárcza első sorjába tintával beirt i Fr.

jelzésű és 1903. márczius ho 10-ike előtti keletű bár- 
1 czákkal ólom zárolt heremagvakat elvetés előtt valamely 

állami magvizsgáló állomással díjtalanul vizsgáltassák 
meg. vagy amennyiben az illető magvak már el volná­
nak vetve, az esetleg fellépő arankaíoltok irtására a 
legnagyobb gondot fordítsák.

Budapesti m. kir. 
vetömagvizsgáló állomás.

1903. márczius hó 29. FÜGGETLEN ÚJSÁG (13. szám.)

A meszezésnek tehát nagy hasznát fogja látni 
ott a gazda, a hol a talaj bővelkedik vagy foszforban, 
mint humuszban. do csakis ott.

Hogy nyújtsuk az erötakarmányt 
a sertésnek.

Még ma is eltérők a nézetek abban a tekin­
tetben, hogy mi előnyösebb: szárazon, egymagában 
adni-e a sertésnek az erőtakarmányt, avagy nedvesen 
és keverékben.

Egy bajor szaklapban A. Fertig a következő

nyeli de nem rágja, holott a külön adott száraz ab­
rakot jól megrágja és erősen be is nyálazza. Ily álla­
potban nyújtani tehát az eleséget, kivált fiatalabb 
állatoknak bizonyára annál czélszei'übb, mivel csak 
igy fejlődik ki erőssé a vágó-készülék s így lesz az 
állat jó takarmány-értékesítővé.

Figyelmeztetés a gazdákhoz.
4 budapesti ni. leír. vetömagvizsgáló állomástól az 

alábbi figyelmeztetést vettük s mint a gazdákat igen 
érdeklő dolgot a földmivelők figyelmébe ajánljuk:

Miután meggyőződtünk arról, hogy a folyó évi
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FENYŐVÁRY IBOLYKA.
Eredeti székely regény. Irta : Péterfy Tamás.

(Folytatás.) liyi

Csak erre várt az öreg góbé. Mindjárt egy 
másiket kezdett:

„Uh te csudálatos német.
Jer. hogy fessem le a képed“ stb.

Ks ezzel a bolondságával megviditotta a lengyel 
keservét. De nem elégedett meg vele, hanem az ő

ÄX

éjjeli zenével lepjék

„Ugve nem haragszik a tiszteletes bácsi ?“

ropogós borvizes nótáiból kezdett dalolni, a me­
lyeknek párját nem hallotta soha Viktor ur.

Küs-Kadácson, Nagy-Kadácson.
Télben esik a karácsony.
Fölötte van Tarcsafalva,
Sok szilvája van aszalva, hop! hop ! hop!

Csehédfala ehejt vagyon,
Ha fel jövünk a patakon.
Tavalyának réz a tornya,
K öcsét a kalapot fonja, hop ! hop! hop!

Pálfalának szent a népe.
Hires a Mária képe.
Enlakán hirös a templom,
Szittya építette hajdon, hop ! hop! hop !

Gagy hírőseiib Martonosnál,
S a Medöséri kákáknál.
Agvha hegytetején fekszik.
Eted: Kismöd ahajt látszik, hop ! hop! hop !

Azért, hogy én székelv vagyok.
Szabad voltam — szabad vagyok.
Ximet s gór majd meglátod :
Foltra verem a nadrágod, hop ! hop! hop !

1 ’sük a késő délután vetett véget a mulato­
zásnak, mikor Jancsiba leitta az urfiakat, s aludni 
kisérte a háromszögű sátorba. Ó maga tovább ivott, 
mintha csak most kezdene a mulatozáshoz valójában. 
Naplemente után őt is bekergették sátora mögé a 
távolról hallatszó farkas vonítások. A hordócskát 
kívül hagyta a farkasoknak, hadd mulassanak a 
megmaradt borból. Belülről helyére szegezte a 
harmadik tüskés bundát, s mint valami erős várban, 

nyugodtan dőlt le aludni, bár kívül a farkasok

százai gyülekeztek oda, hogy < 
meg az alvókat.

Másnap reggel tanácsot tiltok a melegerdo lakói. 
Elhatározták a Szebenbe utazást, de az öreg góbé 
semmikép sem akart ilyen távol elbolj ongni tahijától. 
Mi lösz az ő borzos-kedves oldalbordájából, ha dobra 
ütik a kis kunyhóját? Tiltakozott az utazás ellen 
élotro-halálra. Reá nagy szükség van itt a vidéken. 
Különben ki viszi meg a híreket egyik másik halvába, 
ha szomorúbbra vagy vigabbra vállik a szegény 
magyar haza sorsa? ...

Aztán még készült is valamire titokban, hiszen 
az egyik kétfej ti sas rá támadt a másra!... Hátha 
lepillant a magyarok Istene, hogy újra magyar világ 
legyen ! ?. . . Akkor,ő sem szeretne elmaradni, hiszen 
azért volt Gábor Áronnak, a hires székely ágyú- 
öntőnek csókos pajtása pár év előtt.

Velünk jössz öregem!
Nem tehetem édes Benő urfi.
Megfizetünk!
Még sem lehet Benő urfi.
Kétszerannyit kapsz, mint a páltalvi átéri 1
De ha nem lehet!
Gondold meg öregem! háromszáz „ 

ebben a szegény világban nem megvetendő ossz« 
Palkó Jancsi csak újra fejét rázta rá.

Hát mi kívánsz öregem ? Nállad nélkül nem 
lesz szerencsés az utunk. Mond meg; mit kívánsz ?

Semmi árért nem megyek!
Hadd cl Benő! csillapitá Viktor ur alku­

dozó barátját, ha még ilyen árért sem akar követni

pengő

„Zsiga bá előrántotta a trombitáját."

tiszteséges vállalatnál, még mit akarsz tőle? Ml 
szeressük, tiszteljük Jancsiból, s ezért erőszakoskodn1 
nem akarunk vele. El leszünk nála nélkül is. Kikérjük 
tanácsait az útra nézve és megteszszük mi magunk. A 
sváb tudjuk, hogy többé nem üldöz, nyomunkat vesz­
tette, egész nyugodtan folytathatjuk utunkat Szeben 
felé. < )lyan zord időt többé nem kapunk, mint a pál- 
falvi ut, s könnyen megmérkőzünk.

De egy darabig csak elkísérsz öregem ?
— Az már meglehet!

Egy? — két? — vagy három napra?



— A körülményektől függ.
— Jól van, most hallani akarjuk tanácsodat 

öregem ! — miként juthatunk a zárdanövendék köze­
lébe tisztességes utón ?

Az nem kis dolog, szólt Jancsibá, ahhoz 
góbé ész köll.

— Hát a Palkó Jancsi fejő mi?
Note no! hiszen azt beszélem, vagy mi?

— Ha te nem volnál öregem ?! hej!... Ugye 
Benő ?

— Ha Jancsikára nem számítottam volna, akkor 
a szöktetésből s a tervből kihagyom a tiszteségest. De 
vele csak a miként akarom, a becsület határain 
belül beszélhetünk! No, meg én magam sem akarok 
más valamit. Szeretek szívből, igazán, s akit szeretni 
tudok, tisztelni követelem mindenkitől! Legelőször 
pedig önmagunktól! <Folyt, köv.)

Visszafelé sült el.

Gyurka valakit lefőzhet, 
A kutböl papot öltöztet.

Apróságok.
Gróf Károlyiné és a magyar huszár.

A minap elhunyt gróf Károlyi Györgyné, szül. 
Zichy Karolina grófnőről a hőslelkü honleányról meg­
írták a krónikások, hogy mily meglepő és emlékezetes 
módon adott kifejezést honleány! örömének akkor, a 
midőn Aulich tábornok diadalmas huszárjai 1849 április 
20 án bevonultak Pestre. Örömlázban égett akkor a 
testvérváros egész lakossága s gróí Károlyiné a tengernyi 
néppel együtt szintén elibük ment a czinkotai útra. A 
lassú lépésben kivont karddal koezogó deli huszárok 
napégett arcza ragyogott a boldogságtól, a mikor a 
kedves magyar nők virágot hintettek rájuk, kendőiket 
lobogtatva, örömkönyeket sírva éljenezték őket. E magasz­
tos pillanat hatása alatt történt, hogy gróf Károlyiné 
hűhójából kiszállva oda lépett a legelső poros huszár­
hoz és kezét nyújtotta neki.

— Mást kérnék én, Tündérszép Ilonám, ha meg 
nem sérteném, — mondotta az öreg huszár — egyet 
sodorva harcsa-bajuszán.

— Mit? — kérdezte csillogó szemmel a grófné.
— Egy csókot — eszem a zúzáját — vágott 

hamiskásan szemével a huszár s azzal lehajolt a nyereg­
hői s attilája ujjával megtörülte a szájat.

A következő pillanatban aztán a grófné csókot 
ezuppantott a derék vén huszár ajkára.

így tudtak lelkesedni akkor a honleányok. 1 alán 
ma is van még ebből a nemesebb érzelmű magyar 
nőkből.

A nyúl.
Az örmény természet keleties nehézkességét 

példázza ez az adoma. Csendes botor hálásaik közben 
az egyik meglát egy nyúl at, a mint az tőlük száz 
lépésnyire áll és figyel. Almos hangon odaszól tár­
sának :

— Nyúl.
Társa néz-néz hosszasan maga elé, aztan vég­

telen közömbösséggel mondja ő is :
— Nyúl.
Eltelik megint néhány perc, mialatt az első

megszólalt:
Te, én lelő vem-

A második a vállát vonogatja.
— Hát te nem loved?
— Hásze’ ma’ ‘elszaladt — felelt nagy keser­

vesen az utóbbi, mert a nyúl időközben észrevette 
a két vadászt s ott hagyta őket, hogy tanakodjanak 
tovább is, vájjon melyiknek kellett volna azt előbb 
meglőni.

Éppen arra jött sétálni 
A rövidlátó nagybácsi.

S hogy jött a bácsi örvendve, 
Gvurka elbújt a cseberbe.

lV ,/c

Bácsi üdvözli a papját — 
Jól megrázza a kút karját. 
Gyurka ordít és veszékel 
E csíny visszafelé sült el.
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A tavasz hírnöke.

Szőre jtvény.
— Barankovics Istvántól. —■

Ez is női név a sokból. 

Egy folyó a Dunántúlról. 

Az ut szélét határolja. 

Ilyen, kinek nincsen háza.

m m a a

a r r ó

0 á á k
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A megfejtéseket legczélszerübb levelező-lapon beküldeni.
Megfejtési határidő 1903. április hó 11.

A ..Független Újság“ 11. számában közölt talány megfejtése 

„Szabadság*.
Helyesen fejtették meg : Horváth Sára, Tóth Erzsiké. Kopp 

Erzsi, Joó Mariska, Benkő Eszti. Lakatosné Molnár Lidi, Dom- 
rádi Gizella. Gulyás Eszter. Csiszár Katieza, Gajda Józsefné. Vizy 
Petemé. Márton 'Elekné, Dér Ignáez, Horváth Kálmán, Ferenczy 
Lajos, Gergő Antal. Asztalos János, Sebők János, Szenes Ferencz, 
Szendrey Bálint. Bakonyi István, Krasznay Mihály. Buzay Mihály, 
Kele Márton. Bútor Mihály, Lenn er Imre. Rakocza Barna, 
Temesvár)- Sándor. László Endre, Szabó Gyula, Bene István, B. 
Szabó Sándor, Gyöke Gergely, Bede Ferencz.

A sorshúzásnál Leaner Imre (Vanyarecz, Zala m.) neve 
jött ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Péterfy 
Tamás „Kis-Székely pusztulása“ czimü regénykötetét küldöttük 
meg.

Képeinkhez
József föherczeg fogatai. Most, hogy a legma- 

gyarabb királyi lierc-zeg 70-ik születés napját ünnepel- 
lük, örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy az 
ünnepelt József föherczeg környezetét képekben is 
bamutassuk. Ezalkalommal az alcsuti kastély udva­
rán a föherczeg! fogatok csoportját mutatjuk be. a 
melyből nekünk ti magvar ötösfogat tetszik leginkább. 
Ebben ül o fensége is nejével Klotild főlierczegnővol. 
A kép annnyira szép, hogy minden esetre gyönyör­
ködni fognak benne olvasóink.

A tavasz hírnöke. A bohó kis madár szépen 
énekel. Ő a tavasz hírnöke, a szerelmesek kedveltje, 
do azért hasznos kis állat. Dalol ágról-ágra szállva 
és hirdeti, hogy itt a tavasz, megérkezett a kikelet.

iMdtititiUM

LEVELES SZEKRÉNY

Sorsjegyekről a napokban adunk feleletet. — Grosz 
Dávid urnák és többeknek A márczius 15-iki ünnepségek­
ről igen sok tudósítást kaptunk. Egész lapunkat megtöl­
tötte volna, ha mindenikről írunk, tehát ez kivihetetlen. 
Kivételt pedig tenni nem szabad, csak egyes ünnepségek­
ről nem Írhattunk és igy a vidéken lefolyt márczius 
15-iki ünnepségekről tudósítást egyáltalán nem hoztunk.

A „Független Újság' szerkesztésére felügyel :
RUBINEK GYULA, országgyűlési képviselő,

a Gazdasági Beyeaületek Orazásrofl Szövetségének titkára.

Budapesti piaoii arak.
Budapest, 19( 3. márczius 28-án.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Búza 08*20— 08*80 
K. Rozs 6*20 K-tól 6*25 K-ig. Árpa 12*20 K-tól 12 30 K-ig, jobb 
minőségű 12*40 K-tól 12 60 K-ig. Zab 12*40 K. Tengeri 7*80 K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
K 26*60 26 00 25 20 24*60 24 00 23*40 22 40 20*80 13*00

Buzakorpa Unom 9 00 K, durva 9*40 K.
Egyéb magvak: mák 25—31 K 1 q., bab fehér nagyszerűd 

18—42 K, aprószemü 24—36 K, tarka 20—22*00 K, lenese 28—48 
jorsó héjas 28—38 K, lóhere 46—58 K, luczema 64—76 K. 
baltaczim 26*00—28*50 K.

Takarmányvásár. Béti széna 540—670 fillér, muhar 580—640 
fillér, zsupszalma 230—250 fillér, aloraszalma 2G0—280 fillér.

Juhvásár. Belföldi hizlalt ürü 35—46 K.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 120 —128 fiiér, 

260—280 kg.-mos 119—126 fillér, öreg 300 kg.-on túli 115 — 123 
fillér, szerb 111—122 fillér.

Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 70*-----74*—. középminőségü 62*------69*-—,
alárendelt minőségű magyar ökör 52*----- 60*—, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 50■----- 66*00, magyar tehén középminöségü
48*----  52 00, alárendelt minőségű magyar és tarka tehén 44*—,
50*00, szerbiai ökör jobb minőségű 50*-----68*—, kivitel —*—,
középminöségü 34*-----40-—, szerbiai bika 46*------68*—, Szerbia
bivaly 30*—52.—, kiv. 50*— koronáig métermázsánkint élősúlyban 
Élő borjú 80—108 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Baromfivásár. Tyuk páronkint 2 40—3 80 K, csirke 1*60—1*80 

K, kappan hízott 3*50 K.— 810 K. Rucza 2*80—4*80 K. Lúd sovány 
4—8 K. Pulyka sovány 5*40—6*00 K.

Tojás alföldi 68—70 K, erdélyi 66—68 K, ládánként. Tea. 
tojás 100 drb 8*40—9*80 K.

Tejtermékek. Teavaj 2 00—2 20, tejföl 64—76 fillér literen­
ként, főzővaj 1-60—V80 K, tehéntúró 20—32 fillér kg.-ként.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0*00—0*00 1 q 16*00—18*00
Petrezselyem 100 kötés 00—0 00, 1 q 14*----- 18*—, zeller 100
drb 1*00—1*60, karalábé 1*40—2 00, vöröshagyma 100 kötés 00*—40 
drb 6*00 q 6 00—20*60, foghagyma 30 —32'—, vörösrépa 100 
drb. 1*60—2 00, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00—32*00—, kelkáposzta 
100 drb 4*00—8*00, vöröskáposzta 00*—00—*—, fejessaláta 
1.00—1*60, kötött saláta 0*00—0 00, burgonya rózsa 1 q 50*00— 
5 80. sárga 5*80— 5 60

21/2, 3, 4, 6. 7 és 8 lóerejüek, 
gözmorzsolók, szalmakazalozók 
gyárilag a legkifogástalanabbul 

kijav tva, a legmesszebbmenő szavatossággal, előnyös ár és 
kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg csere utján is 

eladásra ajánltatnak :
SZŰCS ÖDÖN czég által BAJÁN.

a
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— 1901. évi forgalom 26,000 bál. —

a I. ez. gazdafcőzőnség
ügyeimét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen

julius és szeptember hónapokban tartatnak meg

fwmm

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. fctejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyapjuárverési vállalat

HELLER M. s Társa
Budapest, V,, Eraébet-tér 13. sz.

Siirgönyczim : Consum, Budapest. Telefon : 25—02.

Magyar Élelmiszer-Szállító
Budapest, VII. kér., Kerepesi-út 20. szám. 

ÜZLETÁGAK: -
Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- cs főze­
lékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállítmányo­
zásra vonatkozó mindennemű kérdésekben (fuvardíjak, útirányok
stb.) készséggel nyújt felvilágosítást. ■ -------
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle elemi czikkek 
bizományi értékesítését elvállalja. Áz árukra előlegeket is folyósít. 
Sertésbizományi osztály : A ferenezvárosi sertés vásáron elvállalja 
hízott sertések bizományi értékesítését............... —

— Közelebbi értesítéseket a társaság igazgatósága ád. —

*¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A*

|A legjobb, legmegbízhatóbb, I
I gazdasági, kertivetemény és virágmagvak § 
I szerezhetők be (a volt Nöthling-féle 23 év % 

I — óta fennállott) most —- |

I GOMBÁS JENŐI
< ujjonnan berendezett elsőrangú magkereskedésében. «
I BUDAPESTEN, Kálvin-tér 9. szám. |
I Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. |
i£¥A¥A¥A¥A¥A¥AXyA¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A¥A*»

e
 LAYTON öt SHUTTLEWORTH

BUDAPEST, Váczl-körút 63. szám
Utal a legjutinyosabb Árak mellett ajánltatnak:

Cocomobil és gőzcséplőgép-készletek 2% eE<u 12 ió„8ig,
aaalmakazalozók, járgány - cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, 

konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtők, boronák,
„COLUMBIA-DRILL“ legjobb sorvetőgépek, Planet jr, kapálók,

■zecskavágók, répavágók, kukorlcza-morzsolók, darálók, 
örlö-malmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasn 

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
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felvétetnek a kiadóhivatalban
Budapest, Üllői-ut 25. szám
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A POZSONYI II. MEZŐGAZDASÁGI ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON

legnagyobb kitüntetés

„SZEGEM"
DÍSZOKLEVÉL

Alfa-Separatornév alatt kerül ezentúl for­
galomba a ,,!YI É L O T T E“
rendszerű jelenleg legjobb és 

legolcsóbb

I

fölözőgép
(Magy. szabad. 20232. sz.)

mely
a kövelkező előnyökkel bir:

Legtartósabb szerkezet 1 
Legnagyobb munkabírás 1 

Legkönnyebb hajtás 1 
Legtökéletesebb fölözés 1

FEHÉR MIKLÓS
gépgyár részirényfcáraaoág

Budapest, V., Külső Váczi-ut SO.
Mindennemű tejgazdasági 

gépek.

A magyar kir. állam­
vasutak gépgyára gazd. 

gépeinek eladása.
Használt és jól javított 
gözcseplökeszletek.

Csereüzletek.
Árjegyzék ingyen és bér- 

mentve.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, Vili., Baross-utcza 10. sz.. II. em.

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
agy is mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége
Alakult 1900. erkölcsi támogatásával Alakult 1900.

Biztosítéki alap :
Kormány hozzájárulásával
Alapítványok.......................
Tartalékok............................

összesen

400.000.— kor. 
1,208.080.— kor. 

111.053.60 kor.
Í7 133.60 kor.

Első évi fölösleg............................................................. 90.349.— kor.
Biztosit Ásókul elloyutl Híz- és ellen, u;jy -«zititéu az

ember ílettfre különféle módozatok szerint.
Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi lizleifeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4°/o-os díjvisszatérítést nyernek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyom Lat vány nyal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál az igazgatóság.

1 $ I I )APESTE IV 
Iroda: V., BATHORY-UTCZA 4. <3ü§> 

Gyártelep: VI., PETNEHÁZY-UTCZA 8-10.

Tejgazdasági gépgyár
ii műm és
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Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen. ^

K
Alfa Laval Separatoraival ^

^ eddig több mint 500 első ^
^ dijat nyertek. — Évi gyártás £
¥ körülbelül 45000 darab. X
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KÜBCZ LIPÓT ÉS TÁRSAIY photoczinkograflal müintézete

Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 13.
KÉSZÍT: ------------------------------—--------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLIGHÉKET
Chemigrafia, chromotypia, photo- (auto)- 
typia, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak
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Vidéki mearenüelesEk pontosan és jutányosán eszközöltetnek.
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Stassfurti kainitot Y..,’Y1,1,::'.;
káli = 33—31% kénsavas káli tartalommal,---------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli = 74—76% kénsavas káli 
t .rtalommal,

SZUPERFOSZFATOT,
(owasavas-kálit (doliánytrágyázásra)

továbbá mindennemű egyéb —----------- ---------------------------

Mütnágyaféléket, azonkívül ■

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a -----------------

X-tX X*frX xt- < x+x x+x x-»x *

Pátria* irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)

Hl ■ ■ kittm műtrágya, kensai?- cs vegyi■ i
„nungaria - részvénytársaság =

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.


